



月明汉魏故城

□李文海

霏霏秋雨一下就是好几天。老天还算给面子，中秋之夜，月亮露了一下脸，云遮雾罩的那种，可总算没让天涯共此时的人们，失望到绝望那一步。月亮被云彩擦得很干净，这时我想起了汉魏故城，想去那里转转。

洛阳汉魏故城我是去过的，在白天与很多人一起，走马观花地看过。但我总想独自前往——即使有伴，也不超过一个为好——哪怕看一看秋雨初歇后、明月高照下那段残存了近两千年的城墙也

好。在城墙脚下或城墙上，能独坐一会儿，让月亮把我和那城墙一块儿照着，让中秋之夜的风，把我和城墙一块儿轻拂着，就很知足了。

于是，在一个月亮柔而净的秋夜，我终于来了。

这夯土的城墙，曾经是巍峨雄伟的。现在，我没费多大力气就登了上去。站在上面，凉风入心，这风，仿佛从遥远的东汉吹过来，秦时明月汉时关啊，那月光也似乎还是两千

年前的，激光一样的穿透力，从刘秀的大汉照过魏晋，再照过隋唐宋元明清，一直照到了现在。

这大汉首都的城墙啊，也许上面真还留着汉光武大帝的脚印呢！刘秀登上城墙时，心里肯定颇不平静，踌躇满志的他到底会想些什么呢？前汉、后汉？或者东汉、西汉？总之绝非仅仅把首都从长安挪到洛阳那么简单。他的天下，可是他和他的云台二十八将以及无数将士们浴血奋战取得的。王莽撵刘秀，版本多得很，足见刘秀当年的狼狈，绝不亚于楚汉战争时他的先祖刘邦。可再狼狈，他从不灰心，从不放弃，他成功了，成了汉光武帝，成了名垂青史的男人，成了天下无数有野心有梦想的男人榜样。

这城墙守护着当时世界上罕见的繁华和热闹。不，这个当时人口过百万的帝都，不只是繁华和热闹，里边还聚集着不知多少来自五湖四海的各界精英，他们演绎着各自的精彩和传奇。在这里，许慎苦心孤诣 21 年，完成了中国首部按部首编排的字典《说文解字》。他的官职没人在意，人们只记住了他的名字和《说文解字》一书。蔡伦，与太史公一样，含耻忍受了宫刑，坚强地活着，摸索着，不知经历了多少次失败，才发明了蔡侯纸。他的这一发明，对于人类文化传播的贡献是空前的，纵然肉体曾遭受了摧残，他精神的基因却永远是雄性的。和太史公一起，他们

屹立在世界文明史上。他们的身影是伟岸的。还有几乎全才的张衡……才子精英，不胜枚举，他们是那个时代的骄傲。

我又想，帝都太学数万学子的读书声应该是如何的朗朗？红石板铺就的铜驼大街上，皇帝出行的仪仗该是怎样的威严和排场？大臣们的蹇蹇步履，流露出他们何等的谨慎和紧张？曹植又如何因为横穿铜驼大街而失宠于他的父亲曹丞相？

往北看，月光下隐约可见曾经的阊阖门。这里既举办过国家的、皇家的盛大典礼，出台了皇帝的重大的决策，又酝酿和潜伏过各种阴谋。

董卓的那把火啊，烧毁了东汉苦心经营了近 200 年的帝都，烧掉了繁华，烧掉了热闹，烧掉了辉煌，当然也烧掉了不知多少百姓的安宁和幸福。

在这片辽阔的土地上，现在，月光静洒，秋虫唧唧。断断续续的城墙，横亘在平整的田野上，1900 多年前的中国首都，被厚厚的黄土和庄稼覆盖。那时一片辽阔的庄稼地，现在却是一座现代化的都市。

沧海桑田啊，真的是沧海桑田。

该回去了，又要下雨了！月亮，不知何时又钻进了厚厚的云层。我又从月光下静寂的汉魏故城遗址回到市区，从 1000 多年前的中国首都，回到了浮躁功利、路灯高照的红尘都市中。



绘图 李亚明

烟雨云水

□王玉红

云山苍苍，畛水泱泱。

时值秋天，柿叶红遍，天高云淡，清风拂遍田野。云梦山下，畛河岸边，一个女子衣袂飘飘，款款走来。她，该是一位流纱的仙女吧？要不，怎么那么美丽动人？她，该是一位村姑吧？要不，怎么会如山花般质朴清新？她，忘记了回家，流连在这云山秀水之中，痴了，醉了；也该是她，在一个秋天，将娇美的身躯幻化成了一个山村，终于和这云山、畛水相依相偎，永不分离。从此，这个位于洛阳市新安县的小山村有了诗情画意的名字——云水。

苍天妒云水，欲往难成行。几次相约，几次落雨，终于经受不住云水的诱惑，在中秋前夕——一个秋雨连绵的日子里，我和几个好友走进了云水村。

雨中的云水村“云千重，水千重，身在千重云中。”分不清什么是云，什么是雾，云化为雾，雾又化为雨，飘洒而下。雨中的远山，影影绰绰，如披了轻纱，恰似一幅写意山水。近处的山村，细雾弥漫，万壑腾烟，真如云里梦里一般。畛河水，早已和黄河水融合在一起，分不出你我，温柔地环绕着云水，亲吻着云水的土地。

雨欢快地落在了泥土中，落在了青草绿树上，落在了农家的墙头上，落在了黄河中。落雨入黄河，微微风簇浪，散作满河星。雨落在泥土上，溅起一股泥土的芬芳；落在青草绿树上，青草果树的清香立即四处弥漫；落在农家的墙头上，雨就在琉璃瓦上挂起一道雨帘，飞流直下。此刻，云水千棵万棵树，多少身处烟雨中？不仅是果树，那清凉寺，那青阳书院，那沧桑的松柏，还有那绿草茵茵的云水草原，该都处于烟雨笼罩之中吧？

羊白，鸭小，河边到处是青青的草。漫步小道，又惊飞无数小鸟。一湖秋水，泛着涟漪，如明镜，似秋波。这湖

里的水从远方而来，从云中而来，随着一条腾空而起的龙呼啸而来。这条龙，是云水村人用双手一锤一锤敲出来的，用脚一步一步丈量出来的，是手上那一个又一个血泡磨出来的。这条龙，蜿蜒几千米，盘山跃沟，用爱浇筑而成，用力量凝聚而成，是祥和幸福的标志，是壮志凌云的写照。这条龙叫腾龙渠，渠里清凌凌的水汨汨流淌，流进了云水的农田。春天，梨园里千树万树梨花开，秋天，满树的硕果，看一眼，满口生津，咬一口，香甜酥脆；石榴园里，五月的石榴花，蕊珠如火一时开，八月的石榴更加惹人爱，恨不得一口嚼碎珍珠玛瑙千万颗。

不知何时，夜幕悄悄笼罩了云水。黄河岸上，几盏渔灯，数点流萤，三五条高大的渔船，组成了这个别致的水上餐厅。水，是黄河水；鱼，是黄河鱼。坐在黄河之上，吹着黄河上刮来的凉风，品尝着来自黄河的美味，惬意之间，雨下得更急了！

雨，落在船篷之上，“噼噼”，如珠弹跳；飘入黄河，“沙沙沙”，如丝如缕。“初弹如珠后如缕，一声两声落花雨，诉尽平生云水心，尽是春花秋月语。”这是形容琵琶声的一首诗，我站在船舷边上，聆听着这动人的雨声，想起这首诗来，觉得用它形容此时此刻的雨，是再恰当不过了。夜空，挥着它神秘的手臂，洒下满天的雨滴，蓦然回首，朋友们正你说我笑，暖意融融，我不由得被这温馨的一幕湿润了心。

云水的雨天虽美，然而，日藏月隐不过是暂时停足，水流花放且看昇日出头。到那时，村子里鸭鸣鸡啼，童声朗朗，欢声笑语；黄河边月朗星稀，一轮明月，映照水中，水波荡漾，清风徐徐；草原上，一碧千里，风吹草低，野花鲜艳，蜂蝶翻飞。何其美哉！

副刊

投稿: zhout9461@sina.com
电话: 65233686



一汽-大众 FAW-VOLKSWAGEN 服务热线: 4008-171-888



“贷”动质感生活

质感驾驶与格调生活轻松邂逅。高雅完美，速腾 高品质时代依然得以自由驰骋 是秉承德国造车工艺的自信与风采，更是一汽-大众的贴心与关怀。国庆巨惠持续中，即日起，速腾、捷达仅售十台特价车，售完为止。详情请到店垂询。

速腾，质感人生

SAGITAR 速腾



Das Auto.

洛阳伯乐汽车有限公司

地址: 洛阳市西工区五洲明珠南155号 销售热线: 0379-63978666
网址: www.blqsk.com 24小时救援热线: 0379-63978999